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Накопичення неутилізованих пластикових відходів та зношених шин становлять велику загрозу 

для людства. Їх відходи забруднюють ґрунти та водойми, атмосферу, та становлять загрозу для 

здоров’я людей. Проблема полягає в тому, що пластик та зношені шини мають досить довгий термін 

розкладу, а їх переробка потребує значних економічних ресурсів та налагодженої екологістики. Окрім 

цього, внаслідок воєнних дій, енергетична та екологічна безпеки України знаходяться під загрозою. 

Одним з шляхів підвищення останніх, є утилізація небезпечного пластику та відпрацьованих шин 

хімічним шляхом, внаслідок чого можливо отримати паливо. Тому, у статті досліджено енергетичний 

потенціал отримання палива від відходів пластику та зношених шин в Україні. Отримані значення 

свідчать про те, що потенціал отримання палива в Україні від пластикових відходів та зношених шин 

досить великий. Налагодження екологістики пластику та зношених шин, сприяє забезпеченню 

енергоощадності їх використання, покращенню здоров’я людей та тварин, а також підвищенню 

енергетичної та екологічної безпек України та економіки підприємств. 
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Вступ. Пластикові відходи та відходи зношених шин становлять велику шкоду для людства.  

Вони мають тривалий час розкладу, забруднюють підземні та наземні води, ґрунти, викликають 

хвороби у людей та тварин. Попри потенційну небезпеку, що несуть ці неутилізовані відходи, їх 

кількість на нашій планеті щороку збільшується. Так,більше 8 млн тон пластику потрапляє до океанів 

щороку [1], а кількість зношених шин збільшується на 7 млн тон [2]. Пластик та зношені шини 

впродовж своєго життєвого циклу підпорядковуються різним видам застосування. Деяку частину 

можливо переробити для отримання «другого життя», а з деякої частини можливо отримати паливо. 

Внаслідок воєнного вторгнення, Україна опинилась у ситуації порушення енергетичної та 

екологічної безпек. Україна вже пережила дефіцит палива навесні, зараз переживаємо дефіцит 

електроенергії. До того ж, досі залишається загроза ракетних атак по об’єктах інфраструктури. 

Нафтові заводи не виключення. Більше того, за словами Міністра захисту довкілля та природних 

ресурсів України Євгенія Федоренко, внаслідок воєнних дій в Україні утворилась величезна кількість 

відходів, що за масштабами більше ніж на всьому Європейському континенті з часів Другої Світової 

війни. Так, в Україні знищено більше 200 тисяч легкових та вантажних автомобілів, а внаслідок 

руйнувань будівель лише на територіях Київської, Сумської та Чернігівської областей утворилось 15,2 

млрд тон відходів [3]. До того ж, масові пожежі ще більше порушують екологічну безпеку країни. 

Темпи утворення пластикових відходів та зношених шин, їх шкода екосистемі Землі, а також 

енергетичні та екологічні загрози в Україні, вказують на гостру необхідність пошуків шляхів їх 

енергоощадного використання.  

 

Матеріали та результати досліджень 

Метою даної роботи є визначення енергетичного потенціалу перетворення неутилізованих 

пластикових відходів та зношених шин у паливо для підвищення енергетичної та екологічної безпеки 

України. Для досягнення визначеної мети постають наступні завдання: визначити коефіцієнти 

перетворення пластикових відходів та зношених шин у паливо, виконати пошук з наявних баз даних 

утвореної та переробленої кількості пластикових відходів та зношених шин в Україні, оцінити 
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накопичення залишків пластику та зношених шин в Україні за наявні роки, визначити енергетичний 

потенціал від переробки неутилізованого пластику та неутилізованих зношених шин для отримання 

палива. Об’єктом дослідження є пластикові відходи та зношені шини в Україні. Предмет 

дослідження – поводження з пластиковими відходами та зношеними шинами в Україні, їх залишок 

для отримання палива. 

 

Енергетичний потенціал перетворення пластикових відходів та зношених шин у паливо 

Існують різні технології перетворення пластику у паливо. Встановлено, що застосування 

піролізу є ефективним методом отримання палива [4]. Піроліз полімерних матеріалів проводиться за 

температури 400–500°С за обмеженого доступу повітря. Внаслідок піролізу виділяється вугілля, 

піролізний газ та нафта [5]. Залежно від типу пластику, що підлягає піролізу, можливо отримати від 

30% до 95% палива. Це значить, що з 10 тон пластикових відходів, можливо отримати від 3 до 9,5 тон 

палива [6]. Отже, коефіцієнт перетворення пластику у паливо: 𝑘пп = 0,3…0,95 в.о.  

Так само як пластик, зношені шини також можуть слугувати джерелом отримання палива. У 

результаті піролізу зношених шин, утворюються речовини, близькі за складом до продуктів крекінгу 

нафти що є цінною хімічною та енергетичною сировиною. Піроліз зношених шин відбувається за 

відсутності або при обмеженому доступі кисню за температури 500–1000°С [5]. В залежності від типу 

шин, шляхом піролізу, можливо отримати від 30% до 45% палива [7], або від 33% до 47% , як 

стверджують [8]. Приймемо за діапазони коефіцієнту перетворення зношених шин у паливо найменше 

та найбільше значення: 𝑘шп = 0,3…0,47 в.о.  

 

Оцінка енергетичного потенціалу перетворення пластикових відходів в Україні у паливо 

За даними статистичних довідників «Довкілля України» [9-19], було розглянуто кількість 

утвореного та утилізованого пластику за операціями утилізації, та додатково пораховано кількість 

утвореного пластику на початку року та накопичення неутилізованого пластику на кінець року. 

Розрахована кількість пластику, що утворилась у спеціально облаштованих звалищах за 2011-2020 

роки становить 18,1 тис. тон, а отже, без налагодження екологістики неутилізованого пластику, вже 

можливо отримати від 5,43 до 17,2 тис тон палива. 

Дані стосовно пластикових відходів, що наведені у джерелах Укрстат, мають неоднозначний 

характер. За період 2010-2020 роки [9-19], у 2011, 2013 та 2015 роках кількість утилізованого пластику 

перевищувала кількість утвореного за рік, а у 2016 році, з утворених 51,9 тис.т пластику, утилізовано 

51,4 тис.т, що неможливо не сприймати позитивно. У період 2012-2016 років, накопичення 

неутилізованого пластику на кінець року йде на спад, але далі, кількість неутилізованого пластику 

щороку зростає. Починаючи з 2017го року, річне утворення пластику значно перевищує кількість 

утилізованого. Щорічні залишки пластику, починаючи від 2017 року, складають в середньому 31,3 

тис. т, або 67% від утвореного за рік. Отже, щороку є можливість отримувати від 9,39 до 29,74 тис. тон 

моторного палива, що в середньому становить 19,56 тис. т. 

За результатами лінійної регресії та розрахунку потенціалу палива за коефіцієнтом 

перетворення, відраховуючи з 2012 року, до 2030 року в Україні утвориться 458,5 тис. т 

неутилізованого пластику, з якого, при налагодженні екологістики, можливо отримати від 137,54 до 

435,53 тис. т палива. 

 

Оцінка енергетичного потенціалу перетворення зношених шин в Україні у паливо  

За даними статистичних довідників «Довкілля України» [9-19], було розглянуто кількість 

утворених та утилізованих зношених шин за операціями утилізації, та додатково пораховано кількість 

утвореної кількості зношених шин на початку року та накопичення неутилізованих зношених шин на 

кінець року. 

В середньому, в Україні щороку утворюється 26,7 тис.т зношених шин, з яких в середньому 

залишається 17,6 тис. т неутилізованих. При налагодженні екологістики, можливо отримувати від 5,27 

до 8,26 тис. т палива щороку. Також, на кінець 2020го року на спеціально обладнаних звалищах 

утворилось 6,66 тис. т зношених шин. А це означає, що вже зараз, без налагодженої екологістики, 

можливо отримати від 1,99 до 3,13 тис. т палива, що в середньому становить 2,6 тис. т палива. За 

результатами лінійної регресії встановлено, що відраховуючи з 2010 року, до 2030 року в Україні 

утвориться 368,17 тис. т неутилізованих зношених шин, з котрих, при налагодженні екологістики, 
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можливо отримати від 110,45 до 173,04 тис. т палива. 

 

Висновки 

Результати проведених досліджень показали, що потенціал отримання палива від пластикових 

відходів та зношених шин досить великий. Вже наявний потенціал отримання палива від пластику та 

зношених шин, що утворились на спеціально облаштованих звалищах до кінця 2020 року становить в 

середньому 11,31 та 2,56 тис. т палива відповідно. Щорічний потенціал отримання палива від залишків 

пластикових відходів становить в середньому 19,56 тис.т палива, а від зношених шин – 6,77 тис. т 

палива. При налагодженні екологістики зі збору накопичених неутилізованих відходів пластику до 

2030 року в середньому можливо отримати 275,07 тис.т палива, а від зношених шин – в середньому 

143,59 тис. т палива. Знайдені значення потенціалу отримання палива від пластикових відходів та 

зношених шин вказують на доцільність налагодження екологістики збору та виробництва з 

перетворення цих відходів у паливо. Ці технологічні рішення сприятимуть підвищенню 

енергоощадності використання пластику та зношених шин, покращенню здоров’я людей та тварин, 

підвищенню енергетичної та екологічної безпеки України, а також економіки підприємств. 
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